Fenómenos Socio- organizativos
1.- ¿Que son los fenómenos socio-organizativos?

R: Son todos aquellos problemas originados por las concentraciones masivas de la población y los actos de sabotaje y terrorismo como las amenazas de bomba.

2.- Menciona ejemplos de fenómenos socio- organizativos.

R: Los accidentes aéreos, terrestres, marítimos y fluviales, la interrupción o desperfectos en el suministro y operación de servicios públicos y sistemas vitales

3.- ¿Que son los disturbios provocados en los fenómenos socio- organizativos?

R: Es la alteración, turbación de la paz y la concordia de la población.

4.- ¿Qué es el terrorismo?

R: Es la acción deliberada sancionada por la ley que se realiza a través del empleo de medios violentos cuyos efectos pueden vulnerar la seguridad y la integridad de las personas, de las cosas o de los servicios públicos, produciendo alarma o temor entre la población en general o en un sector de ella, para perturbar la paz pública.

5.- ¿Qué es el Sabotaje?

R: Es la acción deliberada sancionada por la ley, consistente en dañar, destruir o entorpecer temporalmente o definitivamente, el funcionamiento de instalaciones o de servicios fundamentales para la subsistencia de la comunidad o para su defensa, con el fin de trastornar la vida económica de un país o afectar su capacidad de defensa.

6.- ¿Qué lugares son susceptibles para que ocurra este fenómeno?

R: Las plantas productoras, estaciones de servicio, puentes, oficinas (Consulados, de migración, administración de gobierno), centros comerciales, plantas de almacenamiento, aeropuertos, centrales hidroeléctricas, pozos petroleros, etc.

7.- ¿Qué es la interrupción de servicios vitales?
R: Es la situación que se produce por la suspensión o disminución de funciones en los sistemas de servicios, como la suspensión en los servicios de agua potable, energía eléctrica, transporte, abasto, etc.

8.- ¿Cómo puede presentarse este fenómeno?

R: Por efectos de fenómenos naturales, por acción específica dirigida por el hombre, como producto de una concentración masiva de población, como resultado de una conducta antisocial o como efecto de un descuido o negligencia en la operación de aquellos sistemas que pueden provocar algún daño en los diferentes medios de suministro.

9.- ¿Cuándo se suscita este tipo de fenómeno?

R: Este fenómeno se suscita aisladamente en algunos municipios expuestos a fenómenos hidrometeorològicos, sin embargo se prevee que dada las características políticas, económicas y sociales de estado. 

10.- ¿Cuándo se dan las afectaciones más severas de la interrupción de servicios?

R: Cuando se registra la presencia de fenómenos hidrometeorològicos, los cuales en la mayoría de las veces interrumpen las vías de comunicación y el sistema de abasto, contaminan las aguas y bloquean el sistema de alcantarillado en las ciudades de la zona afectada.

11.- ¿Qué son los accidentes?

R: Los accidentes son eventos no premeditados, muchas veces previsibles que se presentan en forma súbita, alteran el curso normal de los acontecimientos, lesionan o causan la muerte a las personas y ocasionan daños en sus bienes y entorno.
12.- ¿Por qué son ocasionados estos tipos de accidentes?

R: Por fallas humanas o técnicas en los sistemas operativos de los medios de transporte.
13.-  ¿Cómo se clasifican estos accidentes?

R: Aéreos, terrestres, marítimos y fluviales.

14.- ¿Cómo se producen los accidentes aéreos?
R: Se producen por errores  humanos, mal funcionamiento de los sistemas operativos de la aeronave, mal estado de las pistas y condiciones atmosféricas adversas, pueden ocurrir en cualquier sitio aunque la mayoría se registran en las montañas. 
15.- ¿Cómo se clasifican los accidentes terrestres?

R: Por humanos, mecánicos, vías de comunicación y climáticos.

16.- ¿Cómo se originan los accidentes terrestres humanos?
R: Por el incumplimiento de las disposiciones legales que rigen el tránsito por carreteras o calles tales como, exceso de velocidad, rebase indebido, invasión de carril contrario, conducir en estado de ebriedad o bajo el influjo de alguna droga.

17.- ¿Cómo se originan los accidentes mecánicos?

R: Desperfectos en el vehículo, como son: fallas en los sistemas de frenos, llantas, direcciones, luces, etc.

18.- ¿Cómo se originan los accidentes de las vías de comunicación?

R: Falta de señalamiento, objetos en el camino, ganado suelto, carreteras en mal estado, etc.

19.- ¿Cómo se originan los accidentes climáticos?

R: Por algunos fenómenos hidrometeorològicos como la lluvia, la niebla y los vientos fuertes.

20.- ¿Cómo se originan los accidentes marítimos y fluviales?

R: Estos se producen principalmente por malas condiciones atmosféricas, por deficiencias en la comunicación oportuna de las condiciones meteorológicas, por fallas técnicas o mecánicas que tienen su origen en un deficiente mantenimiento, por fuertes avenidas, de los ríos, por carga inadecuada de las embarcaciones, por exceso de pasaje o por carga mal distribuida.

21.- ¿Qué tipo de  impactos producen estos accidentes? 

R: Se manifiestan en lesiones físicas, destrucción o pérdida total de los bienes, lesiones psicológicas y afectación social de los involucrados, pérdidas económicas y materiales, retraso en el tránsito de personas, en el transporte o en el suministro de bienes y servicios, destrucción o daños en las vías de comunicación, encadenamiento de otras calamidades como incendios, explosiones, fugas tóxicas, etc., daños a la ecología del lugar, desquiciamiento y problemas sociales en el tránsito local.

23.- ¿Que es la vulnerabilidad social?

R: Como una serie de factores económicos, sociales y culturales que determinan el grado en el que un grupo social está capacitado para la atención de la emergencia, su rehabilitación y recuperación frente a un desastre

24.- ¿Por qué es importante conocer la vulnerabilidad social?

R: Porque  es la  parte medular para evaluar la magnitud y el impacto de futuros eventos naturales, ya que ésta tiene una relación directa con las condiciones sociales, localidad de la vivienda y la infraestructura, y en general el nivel de desarrollo de la región.
25.- Menciona una fuente de información para evaluar la inestabilidad social.

R: El Conteo de Población y Vivienda que se lleva a cabo cada 5 años, el cual contiene información de tipo socio-económico.

26.- ¿Que otra institución maneja la información del levantamiento de indicadores del estado o municipio?

R: El Consejo Nacional de Población (CONAPO).

27.- ¿Es el principal elemento de conformación del espacio social?

R: La vivienda

28.- ¿Es uno de los principales parámetros para medir la magnitud de los desastres en una vivienda?

R: Los daños que esta recibe.

29.- ¿Dónde se refleja la vulnerabilidad de una vivienda?

R: En los materiales de construcción, como en los servicios básicos con los que cuenta o de los que carece.

30.- ¿Por qué son fundamentales los indicadores de empleo y dinero?

R.: Por que aportan los elementos acerca de la generación de recursos que posibilita el sustento de las personas.

31.- ¿A que se refieren principalmente los indicadores de empleo y dinero?

R: A una situación vulnerable tanto en el plazo inmediato, donde la condición de vida es precaria y las familias de bajos ingresos sólo pueden atender sus necesidades inmediatas, y en el largo plazo, se reflejaría en cuanto a la capacidad de prevención y respuesta que potenciaría la vulnerabilidad en caso de un desastre.

32.- ¿A qué se refiere la capacitada de respuesta y prevención?

R: A la preparación antes y después de un evento de las autoridades y de la población.

33.- ¿Cuál es el principal objetivo de la capacidad de respuesta?

R: Es evaluar de forma general el grado en el que se encuentra capacitado el encargado de la protección civil en el municipio para incorporar conductas preventivas y ejecutar tareas para la atención de la emergencia, lo cual complementará el grado de vulnerabilidad social.

34.- ¿Menciona los problemas  más comunes, que son ocasionados al presentarse un desastre o contingencia?

R: El desplazamiento de la población, las enfermedades transmisibles, problemas de alimentación y nutrición, los problemas de suministro de agua y saneamiento y el daño a la infraestructura de viviendas, centros educativos, vías de comunicación, servicios públicos básicos, presas y áreas de cultivo entre otros.

35.- ¿Que es la actividad económica?

R: Acción destina a producir bienes y servicios para el mercado. Incluye la producción agropecuaria de autoconsumo.
36.- Define la palabra Aislamiento.

R: Separación de una persona o una población o una cosa, dejándolas solas o incomunicadas.
37.- ¿Cuáles son las tres categorías para medir los daños causados en un fenómeno natural?

R: Los daños directos, indirectos y macroeconómicos.
38.- ¿Qué son los daños directos?

R: Son todos aquellos causados por un desastre en los acervos de capital, y en general en el patrimonio de las personas, empresas o instituciones, incluyendo las existencias de bienes terminados, en proceso y de materias primas.

39.- ¿A que se refieren los daños indirectos? 

R: Se refieren a los flujos de bienes y servicios que se deja de producir durante el periodo en que se lleva a cabo la reconstrucción de la infraestructura física.

40.-  ¿A que se refieren los efectos macroeconómicos?

R: Estos miden el impacto del desastre sobre los grandes agregados macroeconómicos como son: crecimiento económico, desequilibrios en la balanza de pagos, incremento del gasto público, la inflación entre otros.

41.- ¿Cuáles son los efectos cuantificables de las perdidas en los daños directos?
R: Los acervos de capital, el patrimonio de personas, empresas o instituciones, existencias de bienes determinados, en proceso y materias primas y cosechas agrícolas a punto de ser levantadas.

42.- ¿Cuáles son los perjuicios de los efectos cuantificables de los daños directos?

R: Los flujos de bienes y servicios que se dejan de producir durante el periodo de reconstrucción, gasto social en servicios de comunidades, salud, educación, etc. Mientras se restituye la capacidad operativa original de los acervos destruidos.

43.- ¿Cuáles son los impactos sobre agregados de los efectos macroeconómicos?

R: Crecimiento económico, desequilibrio en balanzas de pagos, incremento de gasto público, inflación, disminución de reservas internacionales, deterioro del ingreso de las familias, aislamientos de regiones agrícolas.

44.- ¿Cuándo se manifiestan los daños directos?

R: En el momento de desastre o inmediatamente después de concluido este.

45.-  ¿Cuándo se manifiestan los daños indirectos y los efectos macroeconómicos?

R: Estos se prolongan durante un cierto periodo, convencionalmente definido como de dos años, pero que,  dependiendo de la seriedad del desastre, suele extenderse hasta por cinco.

